



Številka: 00104-467/2019/5
Datum: 23. 1. 2020

Odgovor na poslansko vprašanje Dušana Šiška v zvezi z visokim šolstvom

Poslanec Državnega zbora Republike Slovenije Dušan Šiško je na Vlado Republike Slovenije naslovil naslednje vprašanje v zvezi z visokim šolstvom:

»Vlado Republike Slovenije sprašujem v zvezi z visokim šolstvom.

Z željo po izboljšanju kakovosti visokošolskega izobraževanja v Sloveniji in ob dejstvu, da je v zadnjem času kakovost po mednarodnem ocenjevanju slovenskih univerz padla, postavljam vladi naslednja vprašanja:

1. Kakšno je stališče vlade glede dela 14. člena Zakona o visokem šolstvu, ki se glasi: »...Za ustanovitev samostojnega visokošolskega zavoda – fakultete ali umetniške akademije, morajo biti izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov najmanj za dve stopnji, za samostojni visokošolski zavod – visoko strokovno šolo pa najmanj za prvo stopnjo...«, glede pravne omejitve – pogoja, da morajo biti za ustanovitev samostojnega visokošolskega zavoda – fakultete ali umetniške akademije izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov najmanj za dve stopnji?
2. Ali bi bilo po slovenski zakonodaji mogoče ustanoviti samostojni visokošolski zavod, ki bi izobraževal samo za doktorski študij, torej na eni (tretji) bolonjski stopnji?
3. Ali bi bilo smiselno, tudi zaradi izboljšanja kakovosti znanstvenega raziskovanja, pridobivanja večjega števila tujih študentov in tujih znanstvenikov v Slovenijo, spremeniti Zakon o visokem šolstvu na način, da bi se vsaj za ustanovitev visokošolskega zavoda, ki izobražuje samo na tretji bolonjski stopnji (doktorski študij), omogočilo, da se ustanovi samo za eno, torej tretjo stopnjo študija?
4. Ali bi bila majhna sprememba Zakona o visokem šolstvu, ki bi dovoljevala ustanavljanje samostojnih visokošolskih zavodov, če bi izvajali študij samo na tretji stopnji, da se takšni zavodi lahko ustanovijo tudi samo za to eno stopnjo izobraževanja, koristna in bi prispevala k razvoju znanosti kot take in kakovosti slovenske znanosti?
5. Ali je možna sprememba Zakona o visokem šolstvu, ki bi šla v smeri, da se dovoli ustanovitev samostojnega visokošolskega zavoda za samo eno stopnjo, in to takrat, kadar bi se tak samostojni visokošolski zavod ustanovil samo za doktorski študij, torej samo za tretjo stopnjo?«

Vlada Republike Slovenije podaja naslednji odgovor:

Zakon o visokem šolstvu (Uradni list RS, št. 32/12 – UPB, 40/12 – ZUJF, 57/12 – ZPCP-2D, 109/12, 85/14, 75/16, 61/17 – ZUPŠ in 65/17; v nadaljnjem besedilu: ZViS) v drugem odstavku 14. člena določa, da morajo za ustanovitev samostojnega visokošolskega zavoda – fakultete ali umetniške akademije, biti izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov najmanj za dve stopnji, za samostojni visokošolski zavod – visoko strokovno šolo pa najmanj za prvo stopnjo.

Pojasnjujemo, da je zgoraj zapisana zakonska zaveza glede izpolnjevanja pogojev za ustanovitev visokošolskega zavoda bila v ZViS uvedena že z njegovo novelo iz leta 2004 – Zakonom o spremembah in dopolnitvah Zakona o visokem šolstvu (Uradni list RS, št. 63/04; ZViS-D), z naslednjo obrazložitvijo: »Bolj natančno so določeni pogoji za ustanovitev

visokošolskega zavoda. Določeno je, da se pri opredelitvi študijskih področij uporablja mednarodna klasifikacija ISCED, pri opredelitvi znanstvenoraziskovalnih področij pa mednarodna Frascatijeva klasifikacija. Določeni so dodatni pogoji za ustanovitev univerze (izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov vseh treh stopenj), samostojnega visokošolskega zavoda – fakultete in umetniške akademije (izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov najmanj za dve stopnji) ter samostojnega visokošolskega zavoda – visoke strokovne šole (izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov najmanj za prvo stopnjo).«

ZViS torej določa, da morajo biti za ustanovitev samostojnega visokošolskega zavoda – fakultete ali umetniške akademije, izpolnjeni pogoji za izvajanje študijskih programov najmanj za dve stopnji, pri čemer je presoja izpolnjevanja tovrstnih pogojev v pristojnosti Nacionalne agencije RS za kakovost v visokem šolstvu (NAKVIS).